

中国男网 离大满贯16强 还有多远?

体坛观察

连续拿下两场五盘大战后,中国男子网球选手张之臻没能继续带来惊喜。北京时间今天早晨结束的美网男单第三轮中,上海小伙鏖战四盘,不敌澳大利亚外卡选手土方凛辉,遗憾被挡在16强门外。本届美网,张之臻追平了中国大陆男选手在大满贯男单比赛的最佳战绩,但在欣慰之余,另一个问题浮出水面:进步迅速的中国大陆男选手,距离挺进大满贯比赛的第二周,还有多远?

机会没把握

“本来可以三盘拿下的比赛,结果多打了两盘,消耗了不少体能。”首轮击败沃尔夫后,张之臻便在赛后发布会上坦承,这样的“加戏”,让他感觉有些累。事实上,第二轮对阵鲁德时,张之臻也有机会拿下前两盘,但他却在次盘最关键的发球局中连续失误,给了对手破发的机会,也让比赛再度变成消耗战。

“今天的比赛是有机会的,可惜几个机会球没有把握住,让自己陷入被动,感觉挺遗憾的。”与土方凛辉一战后,张之臻的话,点出了问题的核心:在对球员综合能力要求最高的大满贯赛场,如何更好地把握战机,将场面优势转化为比分上的领先,是张之臻、吴易昺等男网选手,亟待解决的难题。

从年初的澳网到初秋的美网,中国大陆男子网球选手的表现,给不少球迷带来惊喜,但随着赛季深入,问题也逐渐暴露出来。此次美网,张之臻和吴易昺的失利,都发生在五盘大战后。换句话说,一旦在实力和气势占优时没能一鼓作气,即便当天赢了球,也会对下一轮比赛产生不利影响。

响。在美网赢下两场拉锯战后,张之臻都在发布会上“喊累”,听似开着玩笑,实则已经感到隐忧。

心理要调节

赢了世界第五的鲁德,为何会输给排名100开外的土方凛辉?今晨张之臻失利后,不少球迷提出了这样的问题。事实上,遇强不弱,遇弱不强,算得上中国男子网球选手的通病,究其原因,还是球员在心理调节上出了问题。

美网首轮后谈到和鲁德的“二番战”,张之臻表态“不多想,拼为主”,放松的心理状态下,他在各个环节的发挥,都要好于背上“强者包袱”,想赢怕输的鲁德。可两天后,前一轮爆冷,让网坛吃了一惊的上海小伙,在面对排名和名气都不如自己,凭借外卡才获得参赛机会的土方凛辉时,却犯了和鲁德一样的错误。比赛中,面对对手的一次次凶狠搏杀,张之臻内心多了些创造历史的想法,少了前一轮的无所畏惧,最终成了小冷门的“背景板”。

“大满贯和大师赛是完全不同的,除了体能储备,心理调节能力也是关键。”前些年来中国参赛时,德约科维奇曾寄语中国的男子网球新生力量,“当你的技术足以和高水平对手抗衡时,别忘了给自己的内心也点上强度,只有内心准备好成为强者,才可能真正成为强者。”从今年四大满贯的表现来看,中国男网在心理调节方面,还有不少上升空间。

好在,以张之臻、吴易昺为首的新一代中国男子网球选手,还有很多在大赛中磨砺自己的机会,今年,他们已经突破大满贯首轮、打破逢五盘必败的魔咒,虽然此次美网的经历多少有些遗憾,但他们距离曾经遥不可及的大满贯第二周,已经越来越近了。本报记者 陆玮鑫



张之臻在比赛中回球 图 新华社

场外音

自嘲与自信

◆ 陆玮鑫

赢球之后面带笑容,大多数人都能做到;输球之后还能在发布会上自嘲,便不是那么容易了,而在竞技体育的世界里,学会在失败后笑着自嘲,或许是成为强者的“必修课”。

2007年美网男单决赛,德约科维奇错失7个盘点,最终败于费德勒脚下。赛后,彼时还是大满贯决赛新人的德约笑着说:“我以后要出本书,名字就叫《七个盘点》。”16年后的如今,那个输了决赛还能笑着自嘲的少年,成了男子网球历史上拿到单打冠军最多的选手,当年笑容背后,对于失败的认知,不仅是他成功的关键,也值得中国网球选手反复品味。

一度,中国网球选手的胜负心偏重,输球后满是懊恼,甚至失声痛哭的场面不胜枚举,情绪宣泄的背后,是过大的心理压力,以及由此导致的动作变形和失常。好在,经过多年的历练,新一代的中国网球选手,已经逐步摆脱过重的胜负心带来的枷锁,用更平和的心态和情绪,看待比赛的结果。

今晨输球之后,张之臻在发布会上半开玩笑地说:“可能打惯了五盘,一时不习惯其他比赛形式,回去得多琢磨。”朱琳也留下“我其实捅破了挺多层窗户纸的,希望下次再继续捅”的话。满场的笑声背后体现的,正是中国球员的自信,以及对未来的期待。

成为强者的道路,总是充满荆棘,既然失败是一定要经历的,那就用自嘲来迎接它,再用自信去战胜它。

美国网球公开赛昨夜今晨持续激战。在女单第三轮比赛中,出战的两朵中国金花一喜一忧,王欣瑜激战三盘,2比1击败斯洛伐克好手施米德洛娃,职业生涯首度挺进大满贯单打16强,朱琳与瑞士名将本西奇同样鏖战至决胜盘,但遗憾落败,无缘下一轮。

在单打赛场勇往直前,王欣瑜在女双赛场同样表现不俗。结束单打比赛后不久,她转战女双赛场,与中国台北老将谢淑薇携手迎战马泰克/波塔波娃。本场比赛的进程比单打比赛更加曲折,海峡组合一度在决胜盘3比5落后。困境中,王欣瑜和谢淑薇突然爆发,连胜4局后以7比5逆转对手,惊险过关,这也是王欣瑜首次挺进美网女双16强。此次纽约之行,小姑娘可谓单打全面开花。

赛后,王欣瑜表示,此次美网上的战绩得益于更加放松的心态和不断提升的专注力,“每个赛季都是漫长的,我要做的是尽可能在场上保持专注,不被其他因素干扰。”21岁的深圳姑娘说,“我尝试打得更聪明一些,在比赛中使用更多战术变化,很高兴这取得不错的效果。”王欣瑜透露,随着比赛经验越发丰富,她有更多机会在场上看到自己的不足,并及时调整,“你得自己思考,找到赢球的方法,这是此前连续失利后,我得到的收获。”本报记者 陆玮鑫



王欣瑜首次晋级美网女单16强 图 新华社



本泽马(右)亮相沙特联赛 图 IC

每年欧洲足坛球员经纪人最繁忙的时间,在北京时间今晨告一段落。随着五大联赛中资金最为雄厚的英超转会窗关闭,属于欧陆足坛的多场夏季转会大戏,在一声声惊呼与叹息中落下帷幕。

正如利物浦主帅克洛普所言,因为财政公平法案实施力度的增加,沙特俱乐部一掷千金的强势介入,俱乐部间的人员流动,变得更加复杂,谈判难度也有明显提升,虽然不乏拜仁花费1亿欧元引入凯恩的重磅转会,但整体而言,这个夏窗,

不少豪门球队都有难念的经。

掣肘与对策

“他们这样花费重金引援,能通过英超的财政公平审查吗?”目睹切尔西老板伯利签出一张张数额不菲的支票,内维尔与卡拉格两位英超名宿,不止一次提出这样的疑问。这个夏天,以缩小各俱乐部实力差距,避免一家独大情况为初衷的财政公平法案,成了不少不差钱的豪门补强阵容的最大掣肘。

目前英超所实行的财政公平法

欧洲顶级联赛夏季转会窗口今晨关闭

沙特豪门一掷千金 欧洲球队一声叹息

案中,对俱乐部在一定周期内的投入和盈亏情况有严格的规定,如果亏损情况超过标准且投资方不能及时注资来“填坑”,俱乐部就将被禁止引进新球员。目前已有多个球队联名向英足总递交投诉书,表示曼城与纽卡斯尔可能违背相关条例,但英超官方尚未就此事件给出回应。

曼城和纽卡遭遇投诉,切尔西为何安然无恙?因为他们已经找到对策。根据英超的相关规定,引入新球员的成本核算,是由转会费、球员周薪与合同年限三个方面综合计算而成,精明的切尔西管理层利用这一点,在开出高额转会费的同时,最大限度延长合同年限,以便“摊销”成本:与花费1.16亿欧元的凯塞

多签下8年长约,拉维亚、恩昆库等身价超过6000万欧元的球员,合同也超过6年,加上高价卖出的芒特与哈弗茨等人,依靠谈判以及合同年限上的小心思,蓝军得以在今年夏窗继续大出风头。

雄心与利益

夏季转会窗关闭前一刻,马竞官方宣布,曾在中超大连一方(现大连人)效力过的比利时球星卡拉斯科,转会沙特利雅得青年人。得知这一消息,不少卡拉斯科的前队友及足坛名嘴忍不住感叹,一掷千金的沙特联赛,正在搅乱足球世界原有的秩序,不少当打之年的球员,在重金诱惑下,放弃在五大联赛追求梦想。

阿森纳主教练阿尔特塔直言不讳地表示,“他们已经不是以前的沙特联赛了,是英超的最大竞争者,我认为欧足联和英足总需要找到对策,避免人才过度流失。”枪手教头道出了如今欧洲联赛的担忧,“球员的职业生涯很短,尽可能争取更多利益,再正常不过。关键是面临竞争时,我们需要找到合适的对策。”

刚刚过去的夏窗,内马尔、本泽马、坎特、若塔、马赫雷斯和卡拉斯科等球星,被沙特豪门带走五大联赛,一次比一次更高的报价和不断提升的个人待遇,终究让球员在称雄欧洲的雄心和唾手可得的金钱面前,选择了后者。对此,克洛普关于萨拉赫转会沙特俱乐部传闻的表态,或许最能说明问题,“萨拉赫是我们的球员,在我看来,他是非卖品。但我也知道对方已经准备了一份天价的转会合同,至于其他的,我现在并不能给出答案。”本报记者 陆玮鑫

收视指南

CCTV5+今天20时将转播男篮世界杯排位赛中国队与菲律宾队比赛实况。